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9 cічня 2014 року культурна громадськість світу 
відзначатиме 90-річчя від дня народження видатного 
українського й вірменського кінорежисера, народного артиста 
УРСР, лауреата Державної премії України імені Тараса 
Шевченка Сергія Параджанова.  

Вірменин, який народився у Грузії та просидів у російських 
в’язницях за український націоналізм виявився знаком 
світового кіно, зачинателем української поетичної школи, 
творцем, який занурив глядачів у прекрасне: фольклорне і 
містичне, вишукане і мистецьке. Його внесок у кіно важко 
переоцінити, а фільми важко не передивлятися.  

Він був парадоксальною яскравою особистістю, 
сентиментальною і романтичною людиною, іноді нещадною в 
своїх судженнях, але безмежно щирою і безнадійно закоханою 
в будь-які прояви краси, що його повсякчас оточувала. 

Бібліографічний нарис містить інформацію про життя та 
творчий доробок митця. Посібник створений на допомогу 
читачам, яккі цікавляться творчістю С. Параджанова.  

Посібник розрахований на широке коло читачів. 

 

 

 

Укладач    Петренко Н.А. 
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«Тим, хто знав Сергія Параджанова, фантастично 

пощастило. Вони бачили «живого генія». Спілкувалися з ним. Це 

зрозуміло було навіть тим, хто не бачив його фільмів. Це 

зрозуміло було з того, як усе від його слова і в його руках 

сповнювалося краси і значення» 

Іван Дзюба 

 

Сергій Йосипович Параджанов народився 
9 січня 1924 року в  Тбілісі,  в 
старовинній вірменській сім'ї. 

   У 1942-1945 роках він вчився на 
вокальному відділенні Тбіліської 
консерваторії. Брав участь у концертній 
трупі, що обслуговувала воєнні госпіталі, 
провів близько 600 концертів. Після 
закінчення консерваторії вступив на 

режисерський факультет Всесоюзного державного інституту 
кінематографії (ВДІК), у майстерню Ігоря Савченка. На цьому 
курсі вчилися відомі в майбутньому режисери: Олександр 
Алов,  Володимир Наумов , Озеров, Хуциєв, Миронер. 

Коли помер його вчитель Ігор Савченко, майстерню 
очолив Олександр Довженко, з яким у Параджанова склалися 
теплі стосун-ки. Сергій Йосипович згадував, що саме Довженко 
запропонував йому почати роботу на Київській кіностудії. Він 
мріяв знімати новий фільм у Києві й хотів, щоб Параджанов 
був його асистентом. На жаль, цим планам не судилося 
здійснитися: Довженко помер, так і не приступивши до зйомок 
фільму. 
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 У 1949 році влаштувався асистентом 
режисера на Київську кіностудію ім. 
Довженка, де і пропрацював до 1960 року; 
потім був режисером на студіях 
«Арменфільм» і «Грузія-фільм». 

Дебютом режисера в кіно став фільм 
«Андрієш». 

У 1965 році за мотивами творів Михайла Коцюбинського 
Сергій Параджданов поставив фільм "Тіні забутих предків", в 
якому вперше яскраво виявилася експресивна романтична 
манера художника. Ім'я Параджанова здобуло чималу 
популярність. Цей фільм став однією з найяскравіших подій 
радянського кіно першої половини 60-х, встав в один ряд з 
такими шедеврами, як "Летять журавлі" Михайла Калатозова, 
"Балада про солдата" Григорія Чухрая, "Іванове дитинство" 
Андрія Тарковського. 

Фільм "Тіні забутих предків" був 
удостоєний призу на Всесоюзному 
кінофестивалі в Києві (1966). Та все ж 
на Заході (там фільм демонструвався 
під назвою "Вогняні коні") інтерес до 
нього був значно більшим, ніж на 
батьківщині. Всього за два роки 
прокату за рубежем фільм зібрав на 
різних міжнародних фестивалях 28 
призів, нагород і дипломів, ставши 
однією з найвідоміших радянських 
картин.  
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 Журнал "Екран" (Польща), 1966 рік писав: "Це один з 

найдивовижніших і найвитонченіших фільмів, які 

траплялося нам бачити протягом останніх років. 

Поетична повість на межі реальності і казки, дійсності і 

уяви, достовірності і фантазії... Уяві Параджанова, 

здається, немає меж. Червоні гілки дерев, геометрична 

композиція усередині корчми з нечисленним реквізитом на 

фоні білих стін, Палагна на коні під червоною парасолькою і 

з напіводягненими ногами грубість похоронного ритуалу з 

обмиванням померлого тіла і сцена оргіастичних забав у 

фіналі... Параджанов відкриває у фольклорі, звичаях, обрядах 

самобутній культурний ритуал в рамках якого дійсність 

реагує на турботу і трагедію особи".  

У 1968 році Параджанов приступає до зйомок художнього 
фільму "Колір граната" ("Саят-Нова"). В картині, що 
складається з декількох мініатюр, була зроблена спроба 
показати духовний світ середньовічного вірменського поета 
Саят-Нови, що писав на вірменській, грузинській і 
азербайджанській мовах, історію його любові, його відношення 
до релігії світської влади, народу. 
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1988 - " Ашик-керіб "  
1990 - "Сповідь" (не закінчено, оригінальний негатив включено 
до фільму «Параджанов: Остання весна»)  

Сценарії 
1964 - " Тіні забутих предків "  
1966 - " Саят-Нова "  
1969 - 1989 - "Сповідь"  
1969 - "Дрімаючий палац"  
1969 - " Колір граната "  
1971 - "Демон"  
1972 - "Ара Прекрасний"  
1986 - "Мучеництво Шушанік"  
1989 - "Етюди про Врубеля"  
1990 - " Лебедине озеро.Зона "(складений Ю. Іллєнка по 
магнітофонних записах табірних оповідань, їм же придумано 
назву і в 1990 знято фільм). 
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Х. : Фолио, 2011. – 119с. 

Ангаладян Р. Параджанов: колаж тіні й кольору в діапазоні 
одного людського серця / Р. Ангаладян // Всесвіт. -2012. - № 1-
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Веремко-Бережний, О.  Обличчя жаху6 Параджанов та японські 
привіди /   О.Веремко-Бережний // Українська культура. – 2011. 
- №3. – С.20-25. 

Воронцов, С.  Метелики у пивниці / С. Воронцов // Українська 
культура. – 2013. - № 3. – С.26-29. 
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 Фільм Параджанова був вельми скептично сприйнятий 
керівниками Держкіно. Вони не зрозуміли новаторських ідей 
режисера, проте вголос в цьому не призналися, а приховали 
своє нерозуміння під розхожим формулюванням "народу таке 
кіно не потрібне".       І фільм майже чотири роки лежав на 
полиці. І лише в 1973 році його випустили в прокат, проте 
Параджанов до цього вже не мав ніякого відношення. 

   У 1965-68 роках Параджанов разом з іншими відомими 
діячами української науки та культури, протестуючи проти 
масових політичних арештів в Україні, звертався у вищі 
партійні та державні органи з вимогою роз'яснити причини 
переслідувань українських інтелектуалів і виступав за 
проведення відкритих судових процесів, що мало б забезпечити 
справедливість розгляду справ. Неодноразово висловлювався за 
дотримання свободи слова у пресі. Зазнавши переслідувань і, 
намагаючись уникнути арешту, був змушений виїхати у 
Вірменію. 

   В 1971 повернувся у Київ. 17 березня 1973 був заарештований 
і засуджений до п'ятирічного ув'язнення за гомосексуалізм, 
хоча в обвинувальному вироку були статті і «за спекуляцію», і 
«за український націоналізм». 

   Параджанову дали п’ять років колонії суворого режиму.   
Тільки завдяки міжнародній кампанії протесту (звернення 
підписали Франсуа Трюффо, Жан-Люк Годар, Федеріко 
Фелліні, Лукіно Вісконті, Р. Росселіні, М. Антоніоні) був 
звільнений 30 грудня 1977. Зважаючи на заборону жити в 
Україні, поселився у Тбілісі. І в подальшому зазнавав 
переслідувань з боку радянських репресивних органів. 
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   Через ідеологічну цензуру не 
вийшли фільми "Intermezzo" (за 
М. Коцюбинським), "Київські 
фрески", "Ікар".     Після 
закінчення терміну Сергій 
Параджанов виїхав до Єревану і 
у 1984 році поставив за 
грузинською народною легендою 

фільм "Легенда про Сурамську фортецю", а в 1988 році вийшла 
його остання картина - "Ашик-Керіб", знята за мотивами 
однойменної поеми М.Ю.Лермонтова.  

У 1989 році Параджанов 
приступив до роботи над 
черговим фільмом - "Сповідь", 
який повинен був стати 
автобіографічним. Проте зняти 
його Параджанов так і не встиг. У 
нього знайшли рак легені. У 
жовтні його привезли до Москви, 
зробили операцію, видалили 
легеню, але його стан не 
покращився. Тоді друзі порадили лягти у відому клініку в 
Парижі (три роки тому в ній лежав колега Параджанова - 
Андрій Тарковський). Проте дні Параджанова були ліченими. У 
одному з своїх інтерв'ю Параджанов сказав: "Всі знають, що у 
мене три батьківщини. Я народився в Грузії, працював на 
Україні і збираюся вмирати у Вірменії". 17 липня 1990 року він 
повернувся на батьківщину - правда, не в Тбілісі, а до Єревана, 
- де через три дні помер.  
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У музеї використані художні і експозиційні принципи самого 
Параджанова. За 15 років музей організував 48 виставок: у 
Каннах, Салоніках, Токіо, Москві, Римі, Тегерані, Пекіні, 
Лондоні, Бостоні, Парижі та інших містах. 

Пам'ять 
Про Сергія  Параджанова знято фільми: 

• 1990 — «Я — Сергій Параджанов», (автор — 
Церетелі Кора). 

• 2013 — «Параджанов», (режисери — Серж 
Аведікян, Олена Фетисова).  

23 липня 1997 року в Києві врочисто відкрито пам'ятник 
Параджанову. 

На честь митця названо астероїд 3963 Параджанов. 

Режисерські роботи 
1951 - "Молдавська казка"  
1955 - " Андрієш "  
1957 - "Наталія Ужвій"  
1957 - "Золоті руки"  
1957 - "Думка"  
1958 - " Перший хлопець "  
1961 - " Українська рапсодія "  
1962 - " Квітка на камені "  
1964 - " Тіні забутих предків "  
1966 - "Київські фрески"  
1967 - "Акоп Овнатаняна"  
1968 - "Діти - Комітаса"  
1969 - " Колір граната "  
1984 - " Легенда про Сурамську фортецю "  
1986 - "Арабески на тему Піросмані"  
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Параджанов прикріплює флакон 
парфумів — нагадування того, що 
скляні квіти теж мають запах. 

Нині твори Параджанова 
подорожують практично цілою 
Європою, Америкою та   Азією. 

Будинок-музей Сергія Параджанова 

Будинок-музей Сергія 
Параджанова був створений 
за рішенням уряду Вірменії 
в 1988 році і відкритий для 
відвідувачів в 1991 році. 
Основу підбірки складають 
більше 600 робіт 
Параджанова, а також 
інтер'єр тіфліського будинку 

і особисті речі, перевезені до Єревану ще за життя художника з 
його дозволу.  

       

Експозицію Музею складають більше 250 творів, а також 
документів і фотографій. Відтворено дві меморіальні кімнати. 
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 25 липня Параджанова поховали в 
Пантеоні геніїв вірменського духу, 
поряд з Арамом Хачатуряном, 
Вільямом Сарояном і іншими діячами 
мистецтва, літератури і науки 
республіки.     Оразу ж після смерті він 
був названий останнім генієм кіно ХХ 
століття, один з найпарадоксальніших 
образів сучасної культури: всесвітньо 
визнаний режисер і рядовий в'язень 

радянського ГУЛАГу, загальний улюбленець і більмо на оці у 
керівників всіх типів, іронічний і нещадний співбесідник, 
одночасно сентиментальна і ранима людина - Сергій 
Параджанов. 

Найвідоміша стрічка  Сергія  Параджанова  
«Тіні забутих предків». 

 
Поетичний струмінь «Тіней» зазвучав у такт французькій 

Новій хвилі, яка так само шукала нових шляхів вираження і 
знаходила нове відчуття кіно-свободи.  

Українське поетичне кіно вслід за настановами й 
здобутками легендарного Довженка  находило новий погляд на 
природу, увагу до кольорів, ритуалізацію, сміливі тілесні 
акценти, витворивши оригінальне явище та постійно 
відгукуючись у роботах пізніших поколінь. 

Над фільмом "Тіні забутих предків" працював потужний 
творчий колектив, за словами Івана Дзюби, "люди великої 
творчої міри".  Сергієві пощастило зібрати навколо себе 
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винятково талановитих творців: оператор Юрій Іллєнко, 
художник Георгій Якутович, композитор Мирослав Скорик, у 
головних ролях - Іван Миколайчук (Іван) і Лариса Кадочникова 
(Марічка).  

Автори сценарію - закарпатський письменник Іван Чендей, 
у співавторстві з Сергієм Параджановим. 

Незважаючи на постійні перешкоди (наприклад, для фільму 
було виділено «погану» плівку, відхилену перед тим на зйомках 
російської «Війни і миру») й гарячі ідейні суперечки (через які 
Параджанов з Іллєнком навіть ледь не стрілялися на дуелі), - 
«Тіні» вийшли феноменальними і не перестають дивувати світ 
поєднанням пафосу рівня шекспірівських трагедій із глибиною 
різнобарвного і заповненого химерним фольклорного джерела! 

 

Фільм знімався в 1963-1964 роках у Верховині. Гуцули 
згадують Параджанова як надзвичайно скромну і не від світу 
цього людину – він принципово не спілкувався з районним 
начальством, як вони кажуть, через свою незалежність. 
Поселили режисера в маленькій «райкомівській кімнатці» на 
березі Черемоша, під горою Глифою.  

17 

 

спеки ми зняли сорочки і працювали голими до пояса, то в 
одного зека я побачив на спині витатуйовану Джоконду. Коли 
він піднімав руки — шкіра натягувалася, і Джоконда сміялася, 
коли нагинався, — вона сумувала, а коли чухав за вухом — 
вона підморгувала. Вона постійно корчила нам гримаси». 

Особливе місце в творчості 
Параджанова належить ляльці. В своїх 
роботах він використовував як фабричні 
ляльки, так і виготовлені власноруч. В 
таборі він створив і зумів передати на 
волю ляльку Ліля Брік. Саме цій жінці 
Параджанов зобов’язаний звільненню на 
рік раніше. Вона умовила чоловіка своєї 
сестри, французького поета Луї Арагона, 
поїхати в Москву з нагоди отримання 

Ленінської премії і замовити слово за Параджанова. 

 Хоча головним матеріалом для створення Лілі Брік стала 
мішковина, грубість матеріалу не відчувається, лялька сповнена 
витонченості, сумочка з обробленої нерівним швом мішковини 
тільки додає їй елегантності. Окремо виділяються натюрморти, 
виготовлені в тюремних умовах, де найдоступнішим 
матеріалом були засушені квіти та рослини, знайдені на 
подвір’ ї.  

А також — натюрморти післятюремного періоду, коли 
Параджанов мешкав у Тбілісі. До робіт цього періоду належать 
Іриси. Квіти виготовлені з уламків скла — блакитних, білих, 
прозорих. Вони викликають враження надзвичайної 
тендітності, крихкості та швидкоплинності. Поруч з ірисами. 
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 Більшість його робіт 
можна об’єднати за 

тематичним 
принципом. Окремо 
виділяється група робіт, 
де використано 
репродукції класичних 
творів мистецтва.  

 

Серед численних робіт такого плану особливу увагу 
привертає серія колажів «Кілька епізодів із життя Джоконди». 
Йдеться про 12 колажів, у яких Джоконда потрапляє в різні 
ситуації: очима Мони Лізи на нас дивляться чоловіки і жінки, 
зображені у профіль (Таємна вечеря, Данте, Два профілі); з 
недоступної ренесансної жінки Джоконда перетворюється на 
блудницю (Блудниця1, Блудниця2); потрапляє в пекло 
(Джоконда в пеклі Босха), в компанію Висоцького й 
Плісецької, причому весь час посміхається.  

        

В.Катанян, друг Параджанова, згадує, як художник колись 
розповідав: «Знаєш, чому вона така мінлива? Коли під час 
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Сам Параджанов просив, що хоче, мовляв, жити так, аби 
чути шум Черемоша і смерек над головою, мав заповідь свого 
вчителя Ігоря Савченка всмоктуватися в матеріал, вбирати 
його, як губка. Мав потребу «пробитися вглиб, до витоків 
повісті, до тої стихії, що породила її». Вивчав Гуцульщину 
щомиті.  

 Після зйомок ходив до 
гуцулів і до рання 
спілкувався з ними, 
розпитував про життя і 
традиції. Їздив на 
весілля й похорони, в 
музеї та церкви. 

Уперше на великий екран Параджанов не побоявся винести 
потаємне - мольфарство й чародійство. Грузинський актор 
Спартак Багішвілі майстерно зіграв мольфара, а осетинка 
Тетяна Бестаєва - Палагну. 

Гуцулів у фільмі зіграли 
самі гуцули. Масовки, 
натуральні кадри праці горян, 
спів і музика — все це внесло 
особливий шарм автентики, 
правдивий дух Гуцульщини. 
Химку зіграла гуцулка з-під 
Магурки — неперевершено. Звуковий ряд — голос самого 
народу. Микола Шатрук співав гуцульські співанки. Капела під 
керівництвом скрипаля Василя Грималюка (Могура) грала 
гуцульські мелодії. 
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Параджанов поповнив ритуал гуцульських весіль ще 
одним атрибутом — ярмом. У сцені «Одруження» Івана з 
Палагною єднає ярмо (те, у якому ходили воли). Режисер-
постановник згадував, що підказала це гуцульська коломийка 
про нерівний шлюб, як чоловік впряг жінку в ярмо. І гуцули не 
лише виконали його «так само серйозно й красиво, як свої 
істинні обряди», але й ввели в побутування. 

 До речі, прем’єра стрічки була дозволена в Україні лише 
через рік після того, як фільм обійшов світові кінотеатри й 
отримав схвальні оцінки. Причиною такої затримки стало те, 
що режисер Сергій Параджанов навідріз відмовлявся 
показувати «Тіні забутих предків» у перекладі російською, 
мотивуючи це тим, що мова є одним із невід’ємних художніх 
елементів фільму.    

На прем'єрі «Тіней» (4 вересня 1965 р. в новому київському 
кінотеатрі «Україна») відбувся перший повоєнний акт 
політичної непокори. Виступив Іван Дзюба із закликом проти 
арештів української інтелігенції. Його підтримали В'ячеслав 
Чорновіл та Василь Стус. Дальшу демонстрацію протестів 
припинила служба безпеки. 
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Матеріалом художника забезпечувала і Світлана 
Щербатюк, дружина Параджанова. В інтерв’ю «Українському 
журналу» вона зізналася, що спочатку навіть не знала, як 
пояснити собі Сергієве прохання висилати йому порожні 
листівки. Згодом виявилося, що вони стали одним з основних 
матеріалів для його колажів.   

                      

Саме їй Параджанов надсилав із зони свої роботи, які вона 
не залишала вдома, а ховала в друзів — художників і 
скульпторів. Коли замислитися, яким чином вдалося зберегти 
таку велику кількість робіт Параджанова (попри строгий 
в’язничний обшук), доведеться визнати відвагу окремих 
працівників табору.  

Параджанов творив постійно, проте розквіт його 
образотворчого мистецтва припадає на час звільнення з-під 
арешту, коли приречений на безробіття художник всі свої 
фантазії намагався втілити в сценаріях та колажах. 
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Сам Параджанов казав: «Створюючи по одному колажу 
в день, я вижив у таборі», і як влада не намагалася 
зліквідувати в ньому жагу творення та знищити його фізично, 
їй це не вдалося. Принаймні не відразу. Матеріалом для 
творчості ставало навіть сміття, знайдене на тюремному 
подвір’ ї: цвяхи, ганчірки, засохлі листочки, фольга, крила 
метеликів. Сліди двох останніх «матеріалів» збереглися не 

тільки в каталогах та музеях.  

Один з відбитків геральдичної серії, 
створеної з молочних кришок, — 
портрет Ф.Фелліні — використано для 
медалі переможців кінофестивалю в 
Ріміні.  

А синій метелик на синьому тлі був 
свого часу символом київського 
кінофестивалю «Молодість».  

Попри все колажі та асамбляжі Параджанова просякнуті 
легкістю творчої фантазії, що сприймається як весела вольниця. 
Витоки відчуття краси можна простежити з раннього 
дитинства, адже він виріс у родині антиквара.  

«До нас у дім приходили чудові речі. Приходили і 
потім… зникали. Столи і крісла, комоди стилю рококо, 
античні камеї, вази і чудові східні ковдри... Я дуже 
прив’язався до них, і чим далі дорослішав, тим більше хотів 
спілкуватися з ними, як з живими створіннями». 
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На Міжнародному кінофестивалі "Південний хрест" (Мар-
Дель Плата, Аргентина, 1965) фільм одержав золоту медаль та 
приз ФІПРЕССІ за колір, світло й спец-ефекти. Потім були ще 
десятки призів, зокрема, кубок Фестивалю фестивалів (Рим, 
1965), премія Британської кіноакадемії за кращий зарубіжний 
фільм (1966), золота медаль за режисуру на міжнародному 
кінофестивалі у Салоніках (Греція, 1966). Усього ж 39 
міжнародних нагород, 28 призів на кінофестивалях (із них 24 - 
гран-прі) у 21 країні.  

Параджанову надсилали свої вітання Фелліні, Антоніоні, 
Куросава, а польський режисер Анджей Вайда став перед 
Параджановим на коліна й поцілував руку, дякуючи за цей 
шедевр. 

ПРО ФІЛЬМ 

Великий твір мистецтва, зовсім новий фільм, де 

використано кращі традиції Ейзенштейна й 

Довженка. 

З обговорення худрадою. 

   

Своєю пластичністю фільм нагадував гуцульські 

оповідки кінця ХІХ ст., але як! Розхристаний і 

шалений, вільний від турботи про тяглість нарації, 

перейнятий залюбленістю в темнавий фольклор, у 

вражаючу красу незвичних композицій, в чар 
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засмаглого жіночого тіла, в експерименти кольору і 

звуку — він відрізнявся від усього, зробленого раніше. 

Єжи Плажевський, Варшава. 

   

Це було не просто свято українського мистецтва. Це 

було свято української душі. Підтвердження того, що 

Україна може стати естетичною і духовною 

величиною в світі. 

І. Дзюба. 

      

Це єдина картина, яка навіть у Киргизії йшла 

українською. Тому що не має значення, що говорять 

персонажі. 

Р. Балаян. 

 

"Тіні забутих предків"- найліпший фільм, який взагалі 

був створений людством. 

Емір Кустуріца.  

 

Параджанов просив створити для «Тіней…» тільки 

геніальну музику. 

Мирослав Скорик. 
 

13 

 

Чарівні дотики Сергія Параджанова 

На мій погляд, у своїх колажах Параджанов розкрився і 

висловив себе повніше, ніж у кіно. Ніяких цензорів і 

редакторів. Серед тисяч його колажів є кілька справжніх 

шедеврів. 

Роман Балаян 

 

За професією і покликанням Сергій Параджанов був 
«людиною з кіноапаратом», а за обставинами долі чималу 
частину життя – «людиною з ножицями і клеєм». Геніальний 
кінорежисер, якому не дозволяли знімати кіно, шукав інші 
способи самовираження. Він блискуче працював, створюючи 
колажі та асамбляжі, які стали без перебільшення надбаннями 
європейської культури. Саме через предмет він пізнавав світ, 
бачив красу там, де інші не помічали, в його руках найпростіші 
речі ставали арт-об’єктами і найбуденніше перетворювалось на 
справжнє високе мистецтво. 

 


